

如何培養子女學習英語的「初心」？

出席英文講座後的分享回應

歐陽婉玲

教育心理顧問
分析心理學會會長



家長能夠在週末出席幼兒院的家長講座，人數之多實在反映家長關心子女的心切，教會弟兄姊妹的來臨支持亦見非常熱心。可見神對活動的祝福和成就了事情的發生，開展了大家盼望聲中的新關係！

“學好英文”是一個重要課題，無論在學習、工作、及家境生活都可以直接影響選擇和前途。除了以上大眾化的想法外，當中亦包括了個別父母的信念和態度，過去父母學習英語的經歷，有多少艱難、恐懼或退縮？雖然我們還得去嘗試學好，但究竟有否反醒感覺難在那裏，怕在那裏，技巧又在那裏？而首要去推動孩子接觸英語的興趣，你又知不知道從何入手？

我幼年成長在一個沒有條件的貧窮家庭，父母在種種的情況下沒有教我半個字英文或數學，一切都是自學得來，沒有太多的陪讀共讀機會，而他們亦沒有太多歉疚。當然過往的社會很簡單，回校結識同學一同遊戲、讀書都已經是離家的最大娛樂，除了吃喝讀書睡覺的日程外，更沒有甚麼上網打機、課外活動的分化項目可言。

「專心讀好書，向同學老師請教」就是最簡單的個體學習模式~所以「跨代學識」是可以成就的，即使你覺得自己肚裡沒有墨水，口中沒有流利英語，你的子女都可以學得比你更好。如何是好開始？首先父母第一步需要相信子女可以比你更好，第二步需要尋找啟動興趣的方法，第三按年齡發展調整學習方法。這樣家長不會覺得自己條件不足，時間不足，資源不足。如果家長和子女有太多過早的理由認為難學，那麼這場仗便輸在「不戰而敗」的心態，可惜！

我自學語言的熱誠推動來自“亞媽話英文一定要好！”大個後學法文只是為“看懂化妝品香水的標語”——就是從一個短期推動，使我學習進步非常明顯出眾。當然其中有一個特別的技巧是：在課室上英文課，我習慣除用耳聽準音節外，更觀望老師嘴形，留意發音部位。就這樣沒有太多計劃和期望的情況下，一步一步向前，我的英文就一天比一天好，今天還繼續不斷進步。有了這份雄心和滿足感，方法技巧就不難遇上。

幼兒要學得興奮就一定是感官的刺激，吸引專注而投入，進入自然的學習語境。唱英文歌、唸英文詩，學煮食和品嚐，聽故事等等，這都是一些非常簡單有效的教學方法。家長要留意語言環境是句語而並不是生字，就好像學唱一首歌比學音符音節更完整易明易記，切記不要本末倒置。所以配合學習的年齡發展，啟動喜歡英語的「初心」，往後便非常容易學成英語。

☎ : 25059226

www.buddies-station.com